
Záver minulého roka prežívala naša mestská časť v 
nádhernej, sviatočnej atmosfére. Námestie pred kaštieľom sa 
počas vianočných trhov prepĺňalo vôňou dobrôt, svetlom a 
najmä neopakovateľným duchom spolupatričnosti. Bolo úžasné 
sledovať, ako sa námestie mení na miesto úsmevov, spoločných 
rozhovorov a vzájomnej podpory. Každý drobný darček, každé 
slovo povzbudenia – všetko to potvrdzovalo nádheru 
spoločného života, do ktorého sme všetci zahrnutí.

Na tom istom mieste sme sa stretli aj na Silvestra, aby sme sa 
spolu rozlúčili so starým rokom a s nádejou privítali ten nový. V 
priateľskej atmosfére, pri šálke tradičného punču a za čarovnej 
laserovej show nám prvé minúty nového roka pripomenuli, aké 
dôležité je byť spolu, držať sa navzájom a osláviť tento spoločný 
večer.

Popri bohatom komunitnom živote myslíme aj na budúcnosť 
našej mestskej časti. Máme schválené projekty pred podpisom 
zmlúv zamerané na zníženie energetickej náročnosti našej školy 
a na  vodozádržné  opatrenia v jej areáli. V blízkej budúcnosti sa 
môžete tešiť aj na  vybudovanie nového chodníka na Ukrajinskej 
ulici v úsekoch Atrium – most a most – IBV Pri Jazere, ako aj 
nového chodníka na ulici K majeru. Mesto začalo aj geodetické 
zameranie potrebné pre pripravovaný projekt rekonštrukcie 
Ukrajinskej ulice. Každý krok nás posúva bližšie k tomu, aby bola 
naša Krásna ešte viac miestom bezpečného a príjemného  
bývania.

S príchodom jari prichádza čas, keď sa opäť s odvahou 
pustíme do spoločného upratovania nášho okolia, ktoré nám 
pripomína, že prostredie, v ktorom žijeme, je náš spoločný 
domov a jeho starostlivosť je dôležitá. Pripomíname, že v lokalite 
Nad Jazerom je k dispozícii zberný dvor, kde môžete odovzdať 
bioodpad aj  ďalšie druhy odpadu.

Nech jar, tento čas obnovy a nových začiatkov, naplní vaše 
domovy aj srdcia slnkom, pokojom a dobrou náladou. Prajeme 
Vám veľa príjemných chvíľ s rodinou, priateľmi a susedmi.

Veríme, že spoločne budeme naďalej vytvárať bezpečné a 
útulné  prostredie pre všetkých obyvateľov našej mestskej časti. 
Nech nám jar dodá novú energiu, optimizmus a inšpiráciu pre 
aktivity, ktoré upevňujú našu komunitu a robia život v Krásnej 
ešte krajším.

Január nám doprial aj pravú zimnú náladu. Za kultúrnym 
domom sa pripravila ľadová plocha, ktorá sa rýchlo stala 
miestom radosti, smiechu a nových športových príbehov. Deti i 
dospelí tu nachádzali okamihy pôžitku z pohybu na čerstvom 
vzduchu, z ktorých vyrastajú spomienky na celé roky.

Začiatok roka patril aj spoločenským stretnutiam. Rodinný 
ples a Ples Krásňanov otvorili dvere večerom plným hudby, 
tanca a tepla komunity. Bolo to obdobie, keď sa susedia menia na 
priateľov a priateľstvá získavajú nový lesk. Február sa nám 
symbolicky uzavrel krásňanskou zabíjačkou. Ďakujeme 
všetkým organizátorom a dobrovoľníkom, ktorí svojím časom, 
energiou a ochotou vytvorili tieto nezabudnuteľné chvíle.  Peter Tomko, Váš starosta

Krasnancan
Zima plná stretnutí, jar plná plánov
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Z diára starostu

Aj táto obľúbená akcia ukázala, že nie je len zábavou, ale aj 
príležitosťou naučiť deti tradíciám a štedrosti. 

Zimný podvečer 6. decembra oživil námestie pri kaštieli 
radostnými hlasmi detí a ich rodičov pri tradičnej mikulášskej 
akci i ,  ktorá je súčasťou predvianočného obdobia a je 
organizovaná starostom Ing. Petrom Tomkom, poslancami a 
členmi kultúrnej komisie z Krásnej. Každé dieťa dostalo chutný sladký balíček plný dobrôt, ktorý 

im Mikuláš osobne odovzdal. Anjeli rozdávali úsmevy a 
povzbudzujúce slová, čím vytvorili nezabudnuteľnú atmosféru. 

Podujatie otvoril starosta srdečným príhovorom. S úsmevom 
na tvári sa osobne vydal hľadať Mikuláša, čím rozprúdil milé 
napätie medzi deťmi. Krátko nato sa vrátil na čele sprievodu. 
Mikuláš s anjelmi prišli vo veľkom štýle – na vysvietenom 
traktore, ktorý sa pomaly valil námestím.

Deti s očami plnými zvedavosti a očakávania netrpezlivo 

čakali na svojich hrdinov. Po príchode sa spoločne rozsvietil 
vianočný stromček pred kaštieľom – moment, ktorý vyvolal 
potlesk a výkriky radosti. Svetlá stromčeka sa rozžiarili ako 
symbol blížiacich sa sviatkov.

Dominika Petriková
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Organizácia a príprava podujatí Mikuláš, 
vianočné trhy, Silvester, Ples Krásňanov
Príprava ľadovej plochy pre deti
Stretnutie so zástupcami útvaru hlavného 
architekta 

Stretnutie s projektantami a projektovým 
manažérom – Projekt zníženia energetickej 
náročnosti budov a vodozádržných opatrení 
ZŠ s MŠ M. Križina 
Pravidelné stretnutia s Klubom seniorov 
a Krasňankou
Účasť na zasadnutí kooperačnej rady  
Stretnutie s vedúcimi stavebného úradu
zosúladenie vydávania stanovísk 

k jednotlivým lokalitám
Účasť na kolaudácii cesty špeciálnym 
stavebným úradom na IBV Záhumnie
Pravidelná účasť na kultúrnych komisiách, 
miestnej Rade a finančnej komisii
Účasť na Rade starostov
Stretnutie s projekčnou firmou a zástupcami 
Magistrátu mesta Košice – odbor dopravy 
príprava projek. dokumentácie Ukrajinskej ul.
Stretnutie s vedením ZŠ s MŠ M. Križina
Účasť na Mestskom zastupiteľstve mesta 

Príprava Krásňanských zabíjačkových hodov  
Účasť na zasadnutí správnej rady Kaštieľa n.o. 

Košice

Mikuláš rozsvietil Krásnu
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Tohtoročné vianočné trhy mali obrovský úspech. Vďaka 
veľkému záujmu rodín, susedov a kamarátov z okolia prebiehali 
až do neskorého večera.

Neodmysliteľnou súčasťou bol predaj ručne vyrábaných 
výrobkov od malých remeselníkov a predajcov. Nechýbali 
nádherné živé adventné vence, domáci med, ozdoby na 
stromčeky či iné handmade dekorácie. Novinkou boli špeciality 

priamo z rúk Slava z Mäsovýroby Hanko, s.r.o., ktoré rozvoňali 
celé námestie a tešili sa obrovskému záujmu. 

Tento večer obohatila aj výzdoba, ktorú sme spolu s členmi 
kultúrnej komisie pripravovali od skorého rána. Deti si ju naplno 
užili – smiali, šantili a fotili sa pri obrovských vianočných guliach, 
figúrkach a kope balónov.Nechýbalo ani vystúpenie miestnej folklórnej skupiny 

Krasňanka, ktorá predviedla pútavé vianočné pásmo. 

Námestie pri kaštieli ožilo aj 13. decembra predvianočnou 
náladou, kde sa na trhoch zišlo naozaj mnoho obyvateľov – od 
najmenších detí po naše milované babičky a deduškov, vďaka 
ktorým sa vytvorila tá pravá predvianočná atmosféra. Vzduchom 
sa niesla vôňa vareného vínka a rôznych špecialít. 

Dominika Petriková

Po show prišli na rad srdečné novoročné priania, keď si všetci 
spolu zdieľali nádeje do nového, lepšieho roka.

Silvestrovský večer pod záštitou starostu Ing. Petra Tomka a 
členov kultúrnej komisie odštartoval o 22. hodine. Vytvoril skvelú 
atmosféru pre rodiny, susedov a priateľov. 

Úderom polnoci, keď dozneli posledné zvuky kostolných 
zvonov, ktoré ohlásili Nový rok 2026, prišiel vrchol večera – 
unikátna laserová show. Farebné lúče tancovali nad námestím, 
vytvárajúc dychberúce svetelné efekty.Už od začiatku sa ozývala príjemná vianočná hudba, ktorá 

ladila s chladným zimným večerom. Návštevníci si mohli 
pochutnať na domácej voňavej kapustnici, varenom vínku a 
horúcom čaji – tradičných lahôdkach, ktoré hriali telo i dušu a 
spájali ľudí v prednovoročnej pohode. Dominika Petriková

Čarovné vianočné trhy 

Nový rok 2026 so �iarou laserov



Osobitné a úprimné poďakovanie patrí všetkým štedrým 
sponzorom, ktorí prispeli  hodnotnými cenami do tomboly. 

Vďaka nim bola tombola pestrá a atraktívna pre malých aj 
veľkých. Lístky si mohli hostia zakúpiť u Renátky Posedlej a 
Natálie Sinkovej, ktorým pomáhali Sofi a Emka – ďakujeme za 
ochotu a pomoc. Veľká vďaka patrí aj rodinám Sladíkovej, 
Schubertovej, Fedorovej, Bodovej, Wielgos a Genčúrovej, 
ktoré sa postarali o celkovú prípravu a organizáciu podujatia. Už 
teraz sa tešíme na ďalší ročník a spoločné stretnutie opäť o rok.

Veľká vďaka patrí aj firme HELIUM KING s.r.o. za nádhernú 
výzdobu. 

Hneď na úvod privítali rodiny naši animátori, ktorí sa po celý 
čas venovali deťom, pripravovali pre ne program, aktivity, 
tancovali a zabávali sa spolu s nimi. Každá rodina dostala darček 
od Rodinného centra a každé dieťa potešilo prekvapenie od ZŠ s 
MŠ sv. Marka Križina. Vďaka podpore MČ Košice-Krásna deti 
rozveselil aj kúzelník Gabi, ktorý pripravil tvorivý workshop a 
umožnil deťom vytvoriť si vlastné balónové zvieratko. Program 
mal veľký úspech, za čo zo srdca ďakujeme.

Rodinné centrum v Krásnej v spolupráci s mestskou 
časťou Košice-Krásna a farnosťou sv. Cyrila a Metoda v 
Krásnej pripravili už 8. ročník Rodinného plesu, ktorý sa konal     
v sobotu 31.  januára v reštaurácii Rubín. 

Počas celého plesu nám do tanca hrala hudobná skupina 
KALAP, o výborné jedlo sa postarala reštaurácia Rubín a krásne 
spomienky zachytila fotografka z Ellaphoto. 

Silvia Sladíková 

Rodiny v Krásnej opäť po roku plesali
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Podujatia sa zúčastnili aj vzácni hostia: primátor mesta Košíc 
Ing. Jaroslav Polaček, DPA, námestníčka primátora Mgr. 
Lucia Gurbáľová, Ing. Mgr. Lenka Kovačevičová, starostka 
mestskej časti Nad Jazerom, či Ing. Bernard Berberich, 
poslanec  mestského zastupiteľstva.

Starosta Ing. Peter Tomko spolu s manželkou privítali 
všetkých hostí osobne. Každý na uvítanie dostal malý darček. 
Program otvorila harfistka svojou nežnou melódiou, nasledovali 
mažoretky Varanovia s energickým vystúpením. Prekvapením 
večera bola skupina Drišľak, ktorá vytvorila nezabudnuteľnú 
atmosféru plnú zábavy.

Dňa 7. februára 2026 sa v reštaurácii Rubín uskutočnil 8. 
Starostovský ples Krásňanov, ktorý navštívilo vyše 170 hostí. 

Počas večera hrala skupina Esprit, ktorá udržiavala skvelú 
náladu. Hostia si vychutnali vynikajúce jedlo, tombolu s vecnými 

cenami a zábavu až do neskorého rána. 

Ples ukázal silu našej komunity – od srdca ďakujeme 
všetkým zúčastneným.

Dominika Petriková

8. Starostovský ples Krásňanov
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1. miesto v okresnom kole dejepisnej olympiády získala 
žiačka 9. ročníka Amália Barkóciová a postupuje do krajského 
kola. V jednotlivých kategóriách tejto dejepisnej olympiády 
úspešnými riešiteľmi boli 3 žiaci.

Lyžiarsky kurz  je  t rad ičnou súčasťou ško lského 
vzdelávacieho programu, ktorý rozvíja športový pohyb a spája 
kolektív. V dňoch 9. – 13. februára 2026 sa žiaci 7. ročníka 
zúčastnili lyžiarskeho kurzu v rekreačnom stredisku Jahodná.
Pod dozorom inštruktorov si všetci žiaci osvojili a zdokonalili 
techniku lyžovania, ktorú si mohli preveriť v záverečných 
pretekoch.

Tanečný kurz – počas päťdňového kurzu sa naši ôsmaci a 
deviataci naučili základy spoločenských tancov, ako napr. valčík, 
tango, čača pod vedením skúseného majstra pána Miloša 
Poprockého. Tanec však nebol to jediné, čomu sme sa venovali. 
Naučili sa aj, ako sa predstaviť v kruhu nových ľudí, podať ruku, 
vyzvať dievča do tanca, ale aj zaviazať kravatu. Veríme, že všetci

1. miesto v krajskom kole recitačnej súťaže „...a Slovo bolo 
u Boha...“. Žiačka 4. ročníka Zuzana Mišenčíková nás bude 
reprezentovať na celoslovenskom kole tejto súťaže v Bratislave. 

Korčuliarsky kurz absolvovali žiaci 2. ročníka v košickej 
Steel Aréne. Začiatočníci prekonali svoje obavy aj strach a 
pokroč i le jš í  sa zdokonal i l i  prost redníc tvom rôznych 
zaujímavých aktivít na ľade. Deti si odniesli nové zručnosti, 
zážitky a radosť z pohybu.

 zúčastnení mali nezabudnuteľný zážitok.

V uplynulom období žiaci našej školy boli úspešní vo 
vedomostných súťažiach, do ktorých sa škola v rámci okresu 
Košice IV každoročne zapája. Obzvlášť nás teší: 

1. miesto v okresnom kole matematickej olympiády, na 
ktorom sa umiestnil žiak 5. ročníka Maximilián Horos. Traja 
žiaci piateho ročníka a dve žiačky deviateho ročníka boli 
úspešnými riešiteľmi.

Po vyhodnotení vzdelávacích výsledkov za 1. polrok tohto 
školského roka sa žiaci Základnej školy s materskou školou 
sv. Marka Križina určite môžu pochváliť veľmi dobrými 
výsledkami, ktoré odrážajú ich usilovnú prácu na hodinách za 
jednotlivé predmety.

V piatok 30. januára si žiaci 1. stupňa odniesli domov odpis 
vysvedčenia za 1. polrok. Žiakom a rodičom 2. stupňa boli 
vysvedčenia zaslané cez Edupage. Verím, že nielen žiakov, ale 
aj rodičov a školu potešili dosiahnuté výsledky.

Účasť na okresnom kole recitačnej súťaže Šaliansky Maťko 
nám  priniesla 2. miesto, ktoré získala žiačka 4. ročníka Zuzana 
Mišenčíková.

Druhý februárový týždeň bol týždňom pohybových aktivít, do 
ktorých sa zapojila takmer celá škola.

Plavecký kurz  absolvovali  naši piataci a šiestaci v 
Národnom olympijskom centre plaveckých športov v Košiciach. 
Žiaci boli rozdelení do troch skupín podľa svojich plaveckých 
schopnost í .  P lavci  sa mohl i  zdokonal i ť  v  p laveckých 
zručnostiach.  Neplavci sa naučili základy plaveckých štýlov.

Misiou našej školy je kvalitné vzdelávanie, pri ktorom 
sprevádzame žiakov na ceste poznania a vzdelávania. Učíme 
žiakov vnímať svet s otvorenou mysľou, citlivým srdcom a 
formujeme ich charakter. Veronika Becová, riaditeľka

Úspechy základnej školy



Renáta Bačová, riaditeľka

Po vianočných prázdninách sme školské akcie rozbehli 
zaujímavou a poučnou exkurziou vo vzdelávacom centre 
spoločnosti KOSIT. Okrem iného sme od OZ „Koľko lásky“ 
obdržali čestné uznanie Dobrosrdečnosti. Koncom mesiaca 
január sme sa vyšant i l i  a predviedl i  krásne masky na 
Fašiangovom karnevale. 

Na podporu a posilnenie zdravia a imunity sme vyskúšali 
ponuku Mobilnej soľnej jaskyne, kde sme mali možnosť nielen 
prečistiť dýchacie cesty, ale aj rozvíjať jemnú motoriku hrou s 
množstvom himalájskej soli a zároveň relaxovať pri premietaní 
rôznych rozprávok. Pokračovali sme projektom Terapia hrou, 
kde sa hravou formou posilňuje psychická odolnosť, odbúrava 
sa strach a obavy a prirodzene sa vyjadrujú emócie. 

Predškoláci navštívili svojich kamarátov prváčikov v 
Základnej škole a vyskúšali si, aké je to sedieť v lavici, či ako 
zvoní školský zvonec.

No a fašiangy sme zavŕšili sladkou bodkou, a to spoločným 
pečením tradičného pečiva čeregy (fánky), na ktorých sme si 
všetci pochutnali. Aj do nasledujúcich mesiacov máme 
naplánovaných množstvo akcií a prekvapení. Začneme hneď v 
marci nádherným projektom „Deň narcisov“, čím podporíme 
správnu vec.

Február sa niesol aj v znamení umeleckého zážitku z 
divadelného predstavenia „Žabí svet“, ktoré nám predstavilo 
umelecké divadlo Romathan. 

Životný rytmus škôlky na Žiackej 
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Krásna v jednote

Zimná radosť na prírodnom ľade 

Hoci išlo skôr o ojedinelé prípady, niektorí obyvatelia si 
pomohli navzájom – najmä mladší starším. Táto vzájomná 
pomoc je vzácna, no o to dôležitejšia a kľúčová pre budovanie 
vzťahov v náročných situáciách.

Ďakujeme všetkým za trpezlivosť! 

V novom šate

Vďaka priaznivým mínusovým teplotám počas januára 
vznikla za Miestnym úradom Košice-Krásna prírodná ľadová 

plocha. Dobrovoľníci z našej mestskej časti sa spolu so 
zamestnancami úradu chopili príležitosti a pripravili verejné 
korčuľovanie, ktoré potešilo ľudí všetkých vekových kategórií. 
Poctivo vyčistili plochu od snehu a zaliali ju vodou z hadíc. Denne 
sa striedali v udržiavaní hladkého povrchu. Úrad zabezpečil 
náradie a aj osvetlenie, aby sa dalo korčuľovať i po zotmení. Na 
ploche si to užili nielen deti. Aj keď ľad vydržal len pár dní, 
priniesol nezabudnuteľné chvíle zábavy.

V novovybudovanej rekreačnej zóne, ktorú sme spoločne 
vytvorili pre oddych a pohodu všetkých obyvateľov, sme na jeseň 
zaznamenali prvú nepríjemnosť – zmizlo niekoľko pevne 
osadených lavičiek, ktoré slúžili na posedenie rodín, seniorov aj 
mladých ľudí.

Táto zóna, postavená s veľkým úsilím, má byť miestom, kde 
si spoločne môžeme užiť prírodu a komunitný život. Chýbajúce 
lavičky sme promptne nahradili, no je škoda, keď sa to, čo pre 
seba nové budujeme, poškodí. Vážme si spoločný majetok – 
Krásna je naša, starajme sa o ňu.

Buďme zodpovední susedia

Dom Nádeje, ktorý prešiel komplexnou rekonštrukciou v roku 
2022, dostal ďalší nový nádych. Pribudli mu nové lavice 
vyrobené z masívu s motívmi viery, ktoré posilnia pietny 
charakter a budú slúžiť ďalšie desaťročia. Pri výmene lavíc sa 
zároveň v zrekonštruovaných priestoroch zachoval kus starých 
spomienok – pôvodné lavice boli čiastočne opravené a 
integrované. Celý priestor sa tak stal ešte dôstojnejším.

Prevaha snehovej kalamity

Počas januára napadlo v Krásnej nárazovo vyše 20 cm 
snehu, čo spôsobilo snehovú kalamitu a skomplikovalo prejazd 
ciest. Nasadili sa ľudské sily z úradu spolu s ťažkou technikou, 
aby sa obnovila priechodnosť. Najväčší problém nastal v lokalite 
Na hore, kde vietor z poľa vytváral snehové jazyky a záveje. 
Ťažká technika pracovala nonstop, no na niektorých úsekoch 
bolo treba odhŕňať sneh ručne lopatami. Odstraňoval sa sneh z 
prístupových ciest a chodníkov, aby sa dalo prechádzať.

Dominika Petriková

Návštevy sa zúčastni l  aj p. Martin Ilavský ,  r iaditeľ 
Evanjelického gymnázia Jána Amosa Komenského, ktoré pán 
Pinto-Duschinsky navštívil. Toto gymnázium pomohol založiť 
Mgr. Ján Kunca, kedysi riaditeľ našej základnej školy v Krásnej. 
Mies tny  úrad Koš ice-Krásna,  s  k torým dobrovoľn íc i 
spolupracujú, zastúpila Ing. Gabriela Šimonovičová. Vyjadrila 
podporu tomuto projektu.

Stretnutia sa zúčastnili aj dobrovoľníci nielen z Krásnej, ktorí 
sa starajú o obnovu a údržbu cintorína. Michael Pinto-
Duschinsky ocenil, že do prác sa zapojili aj žiaci Základnej školy 
sv. Marka Križina, a zdôraznil dôležitosť zapájania mladých ľudí 
do takýchto projektov. Zaujala ho aj odborná práca p. Slavomíra 
Ducára a jeho tímu, ktorí profesionálne prispeli k obnove 
náhrobkov.

Jeho návšteva židovského cintorína v Krásnej mala osobitý a 
pietny charakter. Náš cintorín patrí k malým, no historicky 
dôležitým pamiatkam pripomínajúcim kedysi živú židovskú 
komunitu v Krásnej, v tom čase menovanej Sziplak. Po 
deportáciách v roku 1944 zostal cintorín bez pozostalých a 
pôvodných správcov. Známy je len jeden človek z Krásnej, ktorý 
holokaust prežil. Aj preto v posledných rokoch prebieha jeho 
postupná obnova. Zachovaných a čiastočne obnovených je 

približne šestnásť náhrobkov z prelomu19. a 20. storočia a 
ďalšie čakajú na  obnovu.

Za prítomnosti zástupcov miestnej komunity predniesol pán 
Pinto-Duschinsky modlitbu – jednoduché, no silné gesto 
pripomínajúce úctu k predkom. Jeho návšteva ukázala, že aj 
malé lokálne miesta nesú príbehy presahujúce hranice regiónu a 
dotýkajú sa širších európskych dejín.

V januári navštívil židovský cintorín v našej mestskej časti 
významný britský akademik, politický konzultant, analytik a 
publicista Michael Pinto-Duschinsky .  Pri prí ležitosti 
Medzinárodného dňa pamiatky obetí holokaustu sa prišiel 
pomodliť kadiš – modlitbu, ktorá v židovskej tradícii vyjadruje 
chválu Boha a úctu k pamiatke zosnulých.

Michael Pinto-Duschinsky sa narodil v roku 1943 v Maďarsku 
do významnej rabínskej rodiny. Ako dieťa prežil holokaust a po 
vojne sa jeho rodina presťahovala do Spojeného kráľovstva, aby 
unikla pred stalinským režimom. Tam aj vyštudoval a pôsobil ako 
profesor na viacerých univerzitách, najmä na University of 
Oxford. Pracoval ako poradca pre medzinárodné organizácie so 
zameraním na ľudské práva, podporu demokracie a ústavnú 
reformu.

Lukáš Kunca

Krásna privítala významného hosťa z Oxfordu

8



9

Vzdelávanie našich detí si zaslúži prostredie

Vzdelávanie v modernejšom a zdravšom prostredí sa stáva 
prioritou. Naša mestská časť  ohlásila významný posun v rozvoji 
školskej infraštruktúry. Dňa 12. marca 2026 bola oficiálne 
schválená žiadosť  o nenávratný finančný príspevok, ktorého 
cieľom je zásadná modernizácia Základnej školy s materskou 
školou sv. M. Križina na Rehoľnej ulici.

Projekt je koncipovaný v súlade s opatreniami 2.1.2 
„Zníženie energetickej náročnosti budov“ a 2.2.2 „Podpora 
využívania OZE v systémoch zásobovania energiou“. Rozsah 
plánovaných prác je komplexný a zahŕňa deväť hlavných aktivít 
zameraných na zníženie energetickej záťaže: od energetického 
auditu a projektovej dokumentácie, cez zateplenie obvodového 
a strešného plášťa, modernizáciu vykurovacieho systému, 
systémov prípravy teplej vody a osvetlenia, až po opatrenia 
zlepšujúce kvalitu vnútorného prostredia a realizáciu zelených 
opatrení. V rámci oboch pavilónov pribudnú moderné tepelné 
čerpadlá na prípravu teplej vody, čím sa zvýši podiel využívania 

OZE v rámci územia mestskej funkčnej oblasti.Krásna smeruje k zelenej budúcnosti: ZŠ s MŠ sv. M. 
Križina čaká komplexná energetická obnova

Cieľom ambiciózneho projektu s názvom „Zníženie 
energetickej náročnosti budov ZŠ s MŠ sv. M. Križina“ je 
hĺbková obnova dvoch kľúčových objektov – Pavilónu č. 1 a 
Pavilónu č. 4. Projekt sa zameriava na dosiahnutie výrazných 
úspor energií a zavedenie ekologických riešení v súlade s 
aktuálnymi výzvami udržateľného rozvoja.

Od zateplenia až po moderné technológie

Komplexná obnova areálu a výhľad do budúcnosti

Naša vízia modernej školy sa však nekončí pri fasádach a 
techno lóg iách .  Hneď po  energe t i cke j  obnove  bude 
modernizácia doplnená o realizáciu vodozádržných opatrení a 
kompletnou premenou prejde aj celý vonkajší areál školy. Týmto 
komplexným prístupom vytvoríme pre naše deti a obyvateľov 
nielen úspornejšie, ale aj krajšie a funkčnejšie prostredie.

S realizáciou tohto náročného projektu začíname už v júli 
2026. Celý proces modernizácie je naplánovaný tak, aby bol 
zavŕšený v priebehu roka 2027. Investícia do budov ZŠ s MŠ sv. 
M. Križina je tak jasným dôkazom zodpovedného prístupu k 
správe verejného majetku a starostlivosti o budúce generácie. O 
ďalšom postupe prác vás budeme priebežne informovať.

Z pohľadu socio-ekonomického projekt výrazne zníži 
náklady na prevádzku pavilónov. Ušetrené finančné zdroje tak 
bude možné v budúcnosti využiť na iné aktivity mestskej časti, 
napríklad na ďalšiu obnovu verejných budov.

Prínos pre celú komunitu

Celkovým výsledným efektom projektu je nielen sanácia 
verejnej budovy, ale predovšetkým skvalitnenie podmienok pre 
žiakov, verejnosť a zamestnancov školy. Obnovené budovy 
bude možné udržiavať v lepšom technickom stave s výrazne 
nižšími nákladmi na údržbu, čo pri neobnovených stavbách 
predstavuje dlhodobú záťaž rozpočtu mestskej časti.

Gabriela Šimonovičová, prednostka
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 Nový rok – nové nádeje, osvedčené hodnoty

Seniorská hviezda

Na vianočnej besiedke v príjemnej sviatočnej atmosfére sme 
si pripomenuli čaro Vianoc a silu vzájomnej spolupatričnosti. 
Súčasťou stretnutia bolo aj srdečné blahoželanie 25 jubilantom, 
ktorí v priebehu roka 2025 oslávili svoje životné jubileá. Naši 
seniori im popriali najmä pevné zdravie, pohodu, radosť zo života 
a veľa láskavých chvíľ v kruhu blízkych. Spoločné stretnutie bolo 
krásnym dôkazom, že aj malé prejavy pozornosti majú veľkú 
hodnotu. Na záver bolo príjemné posedenie pri hudbe a tanci.

Sviatočné stretnutie na vianočných trhoch

S úctou a vďakou členovia Klubu seniorov

Hodnotiaca schôdza za rok 2025

Klub seniorov usporiadal 12. 2. 2026 hodnotiacu schôdzu za 
uplynulý rok 2025. Stretnutie sa nieslo v príjemnej a priateľskej 
atmosfére a bolo príležitosťou na bilancovanie bohatej činnosti 
klubu, poďakovanie aktívnym členom i podporovateľom. Správu 
o činnosti za rok 2025 predniesol predseda Klubu seniorov p. 
Vincent Herrgott, ktorý vo svojom vystúpení zhodnotil 
množstvo podujatí, spoločenských stretnutí, výletov, kultúrnych 
a športových aktivít, ktoré klub počas roka zorganizoval. 
Vyzdvihol najmä aktívnu účasť členov, ich ochotu zapájať sa do 
spoločných aktivít a vytvárať tak pevné priateľské väzby. 
Zdôraznil, že Klub seniorov nie je len miestom stretávania sa, ale 
aj dôležitou súčasťou spoločenského života. Na schôdzi boli 
prítomní aj vzácni hostia – poslanci a starosta mestskej časti Ing. 
Peter Tomko, ktorý v príhovore ocenil prácu klubu a jeho prínos 
pre komunitu. Poďakoval členom za ich energiu, aktivitu a 
príklad, ktorý dávajú mladším generáciám, a zároveň vyjadrili 
podporu ďalším aktivitám klubu aj v nasledujúcom období.

Blahoželanie k 80. narodeninám

 Vianočná besiedka

Počas stretnutia na vianočných trhoch v meste sme prežili aj 
jednu veľmi milú pozornosť a pohostinnosť, o ktorú sa  postaral 
syn našej členky p. Štefan Petrik, ktorý nás s úsmevom a 
ochotou pohostil. Takéto gesto nás úprimne potešilo, keďže 
dnes sa už tak často pohostinnosť nevidí, a ešte viac umocnilo 
sviatočnú atmosféru. Zo srdca mu ďakujeme za láskavosť, 
štedrosť a ľudský prístup. Pripomenul nám, že Vianoce sú aj o 
dobrote, vzájomnej úcte a ochote potešiť druhých. Takéto 
podujatia majú veľký význam – spájajú generácie, posilňujú 
vzťahy a pripomínajú hodnoty, na ktorých stojí naša komunita. 
ĎAKUJEME.

Veľmi peknou udalosťou bolo usporiadanie Seniorskej 
hviezdy 15. decembra v rámci nášho mesta, ktorej sa zúčastnili 
všetky mestské časti. Nechýbali ani naše seniorky, ktoré 
reprezentovali piesňami z nášho prostredia. Viedla ich a 
sp ievala  Paul ína Grácová ,  ďalš ie  č lenky bo l i  Mária 
Hegedušová, Helena Sceranková, Božena Báliová, Jolana 
Štefková, Bernadeta Fedorová a Gabriela Vavráková. Za 
pekné zastúpenie našej MČ veľmi pekne ďakujeme. 

V predvianočnom období sme sa zúčastnili vianočných trhov, 
ktoré usporiadala naša mestská časť. Toto podujatie prinieslo do 
nášho centra pravú sviatočnú atmosféru, vôňu vianočných 
dobrôt a najmä možnosť osobných stretnutí. Pre mnohých z nás 
boli vianočné trhy príležitosťou na rozhovory, spomienky aj 
spoločné zdieľanie radosti z blížiacich sa sviatkov. Tešilo nás, že 
sme sa mohli stretnúť nielen navzájom, ale aj s ďalšími našimi 
obyvate ľmi .  Ďaku jeme pánov i  s ta ros tov i  a  vše tkým 
organizátorom za vytvorenie priestoru, kde sa ľudia mohli 
zastaviť,  porozprávať a aspoň na chvíľu zabudnúť na 
každodenné starosti.

Na prahu nového roka sa chceme ako členovia Klubu 
seniorov srdečne prihovoriť všetkým obyvateľom našej mestskej 
časti. Nový rok je vždy príležitosťou zastaviť sa, obzrieť sa späť a 
s pokorou, ale aj nádejou vykročiť vpred. Uplynulý rok nám opäť 

pripomenul, aké dôležité sú ľudská blízkosť, vzájomná pomoc a 
porozumenie. V klube sme sa snažili vytvárať priestor pre 
stretnutia, rozhovory, spoločné aktivity a udržiavanie tradícií, 
ktoré dávajú životu zmysel. Teší nás, že sme mohli byť miestom, 
kde sa spája skúsenosť, múdrosť i dobrá nálada. Do nového roka 
vstupujeme s prianím pevného zdravia, pokoja v srdci a radosti z 
každodenných maličkostí. Veríme, že aj v nasledujúcich 
mesiacoch budeme pokračovať v našich aktivitách, podporovať 
spoločenský život a byť aktívnou súčasťou diania v našej 
mestskej časti. Ďakujeme všetkým, ktorí nás podporujú, 
spolupracujú s nami a vytvárajú prostredie, v ktorom má úcta k 
starším svoje pevné miesto. Prajeme všetkým čitateľom 
miestnych novín šťastný nový rok, veľa zdravia a dôvodov na 
úsmev.

Začiatkom roka sme blahoželali a pripíjali na zdravie nášmu 
dlhoročnému predsedovi Klubu seniorov p. Antonovi 
Paľovčíkovi pri príležitosti jeho krásneho životného jubilea – 80 
rokov. Ďakujeme za roky obetavej práce, ochoty, trpezlivosti a 
energie, ktoré ste venovali nášmu klubu i jeho členom. Vďaka 
Vášmu nasadeniu sa Klub seniorov stal miestom priateľstva, 
porozumenia a aktívneho trávenia voľného času. Ste pre nás 
príkladom vitality, múdrosti a ľudskosti. Do ďalších rokov Vám 
prajeme pevné zdravie, radosť z každého dňa, lásku a podporu 
blízkych a ešte mnoho krásnych chvíľ v kruhu priateľov. 

Zážitky z Klubu seniorov 



Súčasťou podujatia bola aj tombola, ktorá priniesla veľa 
radost i  a úsmevov. Veľké poďakovanie patr í  všetkým 
sponzorom, ktorí do tomboly prispeli peknými a hodnotnými 
cenami. Vďaka ich štedrosti sa podarilo pripraviť atraktívnu 
tombolu, ktorá bola spestrením celého stretnutia. Záver schôdze 
patril neformálnym rozhovorom, spomienkam na uplynulý rok a 
plánom do budúcnosti. Členovia klubu vyjadrili presvedčenie, že 
aj rok 2026 prinesie množstvo pekných spoločných chvíľ, nových 
podujatí a radostných stretnutí.  

Klub seniorov aj naďalej dokazuje, že vek je len číslo. A 
aktívny život, priateľstvo a spolupatričnosť majú v našej obci 
pevné miesto.
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Voda v Krásnej, dar aj hrozba

Dominika Petriková

Tento deň upozorňuje na význam vody pre život, zdravie, 
poľnohospodárstvo, priemysel aj pre prírodu, v ktorej žijeme. 
Voda n ie je  samozre jmosťou.  Mnohé kra j iny t rp ia  je j 
nedostatkom. Vysychajú toky a klimatické zmeny prinášajú 
extrémne suchá, inde zasa prívalové dažde.

V našich domácnostiach ju už ani nevnímame. Berieme ju 
ako súčasť nášho každodenného žitia – tečie nám z kohútika, 
zavlažuje záhrady, napĺňa bazény, pri ktorých trávime voľný čas. 
Vďaka nej žije zeleň okolo nás, fungujú domácnosti, školy, 
podniky a celé mestá. 

A nezabudnite, priatelia – pite zdravú vodu, nápoj z 
vodovodu.

Voda však má aj svoju druhú tvár – dokáže byť nebezpečná, 
rýchla a dostane sa všade. V takomto prípade už nejde o 
osvieženie a oddych, ale o boj s časom, záchranné zložky a 
pomoc pri ukladaní vriec s pieskom. Ako sa vraví, „voda má 
pamäť“. Hornád si taktiež pamätá svoje staré korytá a záplavové 
oblasti a, žiaľ, sa do nich rada vracia a prekážkou jej nie sú ani 
nové domy či ulice. Túto situáciu sme zažili už dvakrát.

Medzinárodný deň vody sme si pripomenuli už po tridsiaty 
tretí raz dňa 22. marca. Vznikol ako iniciatíva Organizácie 
Spojených národov, ktorá ho vyhlásila v roku 1993. Práve tento 
deň nám každoročne dáva príležitosť zamyslieť sa nad tým, akú 
hodnotu má voda v našom živote. Zároveň si môžeme 
pripomenúť, že vie byť aj nebezpečná, ako to v Krásnej ukázal 
Hornád pri povodniach. Medzi vďačnosťou za vodu a rešpektom 
pred ňou je len tenká hranica.

Nezabúdajme na to, že pitnou vodou nemáme plytvať. 
Naopak, šetrime ňou a chráňme ju pred znečistením.

V Krásnej je prevádzkovateľom pitnej vody Východo-  
slovenská vodárenská spoločnosť, a.s., ktorá každoročne 
organizuje bezplatný rozbor pitnej vody zameraný na prítomnosť 
dusičnanov. Presné termíny nájdete na www.vodarne.eu

V máji a júni 2010 zasiahli Košice a celé povodie rieky Hornád 
jedny z najväčších povodní v novodobej histórii. Dlhodobé 
zrážky zdvihli hladiny riek na 3. stupeň povodňovej aktivity. Noc 
zo 4. na 5. júna 2010 bola v tom období „najťažšou skúškou“, keď  
Hornád vystúpil zo svojho koryta a vylieval sa na viacerých 
miestach. V niekoľkých mestských častiach sa pristúpilo 

dokonca k evakuáciám. V Krásnej zaplavila voda niekoľko ulíc 
vrátane ulice Pri Hornáde. Nešlo však len o zrážkovú vodu 
samotnú, ale o kombináciu s povrchovou vodou zo svahov. 
Niektorí obyvatelia spomínajú vodu po pás v prízemí domov, 
zaplavené pivnice, záhrady či veľké škody na majetku.

Skúškou si počas rokov prešiel aj cestný most. Bol postavený 
v roku 1954 a poslednou komplexnou rekonštrukciou prešiel v 
roku 2000. Po obhliadke mestom Košice sa zistili prepadnuté a 
zvlnené miesta na vozovke, uvoľnený povrchový mostný záver, 
poškodené dilatácie a upchaté odvodnenie, chýbajúce 
kanalizačné vpusty. Keďže už bolo vyhlásené výberové konanie 
na zhotoviteľa, snáď sa dočkáme rekonštrukcie nielen mosta,  
ale celej Ukrajinskej ulice, aby sa skvalitnil život všetkým 
obyvateľom. Veľká vďaka patrí všetkým, ktorí sa venujú aktívne 
stavu tejto frekventovanej cesty.

Po desiatich rokoch v októbri 2020 opäť vystúpila hladina 
Hornádu na vyše 4 metre. Povodie Hornádu zachytilo množstvo 
zrážok, ktoré by inak spadli v priebehu celého mesiaca. Hoci 
škody neboli také rozsiahle ako v roku 2010, opakovaná vysoká 
voda pripomenula, že u povodní neplatí „raz za sto rokov“. V 
Krásnej sa prijímali preventívne opatrenia – uzatvorila sa ulica 
Pri Hornáde, ktorá bola opäť čiastočne zaplavená, osadili sa 
zábrany proti vjazdu vozidiel do zaplavených území a uzavrela 
sa pešia lávka. Hoci situácia vyzerala dramaticky, vďaka 
opatreniam sa podarilo situáciu stabilizovať. Zároveň sa 
potvrdilo, že na vysokú vodu treba byť pripravený, starať sa o 
hrádze a povodie a hlavne rešpektovať záplavové územia. 
Škody Hornád spôsobí v priebehu niekoľkých hodín, spomína sa 
na ne však roky.

Medzinárodný deň vody v Krásnej teda nie je len symbolom 
svetového dňa. Je zároveň spomienkou na to, čo voda dokáže. 
Je dôležité si tieto udalosti pripomínať. Tak, ako je darom, je 
nutné si uvedomiť, že jej silu môžeme kedykoľvek opäť pocítiť na 
„vlastnej koži“. Preto si ju vážme,  ale majme aj rozumný odstup. 
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Dominika Petriková

Veríme, že táto akcia sa stane tradíciou. 

Lahôdkami boli čerstvé domáce klobásy, jaternice, mäso s 
kapustou, domáca tlačenka či chrumkavé škvarky. Samozrejme, 
nechýbalo ani čapované pivko a výborná nálada. Prišlo skutočne 
veľa ľudí, ktorí mali opäť možnosť stretnúť sa a porozprávať.

Dňa 28. februára sa za budovou Miestneho úradu stretli 
desiatky obyvateľov na tradičných zabíjačkových hodoch, ktoré 
sa niesli vôňou rôznych špecialít. Podujatie zorganizovala 
mestská časť spoločne s poslancami a kultúrnou komisiou v 
spolupráci s Mäsovýrobou Hanko s.r.o., čo zaručilo najvyššiu 
kvalitu.

Vladimír Karabáš

Vzťah k včelám sa u nás v rodine budoval postupne a 
prirodzene. Včelárstvo pre nás nie je len záľuba alebo práca, ale 
spôsob života, ktorý nás spája s prírodou aj medzi sebou 
navzájom.

So včelami začal ešte môj otec približne pred 45 rokmi. V tom 
čase hospodáril doma len s niekoľkými úľmi, približne piatimi až 
desiatimi včelstvami. Postupne, ako pribúdali skúsenosti, 
nadšenie aj láska k včelám, rástol aj počet rodín. Spoločne sa 
nám v najlepších rokoch podarilo vybudovať chov približne 100 
včelstiev. Ja sa včelárstvu venujem už približne 30 rokov a 
postupne sa z rodinnej tradície stala prirodzená súčasť nášho 
každodenného života.

Dnes máme približne 50 včelích rodín. Pokles počtu včelstiev 
je do veľkej miery spôsobený klimatickými výkyvmi a tiež 
nebezpečným parazitom Varroa destructor, známym ako 
Klieštik včelí, ktorý patrí medzi najväčšie hrozby. Starostlivosť o 
včelstvá je preto dnes náročnejšia než kedysi a vyžaduje si veľa 
času, trpezlivosti a neustáleho vzdelávania.

Naše včely máme umiestnené priamo doma, ale aj na dvoch 
stanoviskách v Olšovanoch. Nielen tam môžeme každoročne 
sledovať, ako príroda ovplyvňuje ich život a zároveň ako ony 
pomáhajú prírode. Med, ktorý vyrábame, pochádza priamo z 
nášho regiónu a veľmi nás teší, že si ho obľúbili viacerí naši 
obyvatelia. Je to pre nás potvrdenie, že naša práca má zmysel.

Aj preto veríme, že ich ochrana je dôležitá pre nás všetkých. 
Každý môže pomôcť napríklad vysádzaním medonosných 
rastlín, obmedzením chemických postrekov alebo podporou 
miestnych včelárov. Včely sú síce malé, ale ich význam pre život 
na Zemi je obrovský.

Okrem starostlivosti o vlastné včelstvá pomáhame aj 

susedom pri odchyte včelích rojov. Už viackrát sa stalo, že sa roj 
usadil v záhrade, na dome alebo strome a obyvatelia sa obrátili 
na nás. Odchyt rojov je dôležitý nielen z hľadiska bezpečnosti, 
ale najmä preto, aby sa včely mohli zachrániť a ďalej plniť svoju 
dôležitú úlohu v prírode.

Pre našu rodinu sú symbolom pracovitosti, spolupráce a 
úzkeho spojenia s prírodou. Dúfame, že sa nám túto tradíciu 
podarí zachovať aj pre ďalšie generácie.

Včelárstvo u nás nikdy nebolo záležitosťou jedného človeka. 
V konečnom dôsledku sa mu venuje celá rodina, no najväčší 
podiel práce a starostlivosti nesie najmä otec a mamka. 
Spoločná práca pri včelách nás naučila spolupracovať, 
rešpektovať prírodu a vážiť si výsledky poctivej práce.

Včely, ako už každý vie, patria medzi najdôležitejších 
opeľovačov rastlín. Vďaka nim vzniká veľká časť potravín, ktoré 
denne konzumujeme.  Bez ich  práce by  bo la  pr í roda 
chudobnejšia, menej rozmanitá a výrazne by sa zmenila aj 
dostupnosť ovocia, zeleniny či ďalších plodín v našich záhonoch 
a záhradách.

Mário Petraššovitš

Po skončení jesennej časti sezóny naše mládežnícke 
kategórie nezvoľnili tempo a plynule prešli do zimnej prípravy. Už 
začiatkom novembra odštartovali tréningový proces kategórie 
U9 a U11, ktoré využívali najmä priestory telocvične.

Staršie kategórie U13, U15 a U19 začali zimnú prípravu 
taktiež v novembri, prevažne na umelej tráve. Súčasťou 
programu bol aj 1. ročník klubového Zimného pohára, ktorý trval 
päť týždňov a vyvrcholil 21. decembra, tesne pred vianočnými 
sviatkami. Do turnaja sa zapojila väčšina hráčov naprieč 
kategóriami, pričom si podľa stanovených pravidiel skladali 
vlastné družstvá. Podujatie sa nieslo v duchu klubovej 
spolupatričnosti, zdravej rivality a radosti z hry. Atmosféru 

výrazne obohat i l i  a j  rodič ia,  k tor í  svojou podporou a 
prítomnosťou prispeli k tomu, že sa Zimný pohár stal príjemným 
predvianočným vyvrcholením klubového roka.

Zimné obdobie prinieslo množstvo zápasových skúseností, 
herného rozvoja aj posilnenia tímového ducha. Už teraz sa 
tešíme na jarnú časť sezóny, návrat na prírodnú trávu a 
pokračovanie v ligovom kolotoči.

Kategória U11 sa počas halovej sezóny predstavila na 
turnajoch v Rožňave, Valalikoch a v maďarskom Cigánde, kde 
hráči získavali cenné herné skúsenosti v konfrontácii s 
kvalitnými súpermi.

Kategória U19 sa pripravuje na umelej tráve a doposiaľ 
odohrala jeden prípravný duel proti Benecolu Košice.

Kategórie U13 a U15 kombinovali tréningy v hale aj na umelej 
tráve a zúčastnili sa turnajov vo Valalikoch, Vranove nad Topľou, 
Cigánde, Poprade a v Košiciach. Okrem toho absolvovali 
prípravné zápasy proti Trebišovu, Moldave nad Bodvou, Šaci, 
Junioru Košice a Kechnecu.

Zimná príprava bez prestávky

Prvý ročník plný dobrôt

Spojenie včiel, človeka a prírody očami včelára 



FB: Záhradníctvo Atrium, IG: atriumkvetinarstvo

Pri súčasnej zmene klimatických podmienok nielen vo svete,  
ale aj na území Slovenska, je potrebné dbať na správny výber 
ovocných drevín. Týka sa to predovšetkým marhúľ, broskýň, 
nektariniek a napokon čerešní. Kým ešte pred pár rokmi sa tieto 
ovocné dreviny dali pestovať v južnejších častiach Slovenska, 
dnes čelia skorým jarným mrazom a veľkým výkyvom denných a 
nočných teplôt. Preto uprednostňujeme odrody, ktoré boli 
vyšľachtené pre chladnejšie oblasti, alebo kvitnú neskôr , resp. 
majú dlhšiu dobu kvitnutia, vďaka čomu časť kvetov prežije isté 
obdobie mrazov. 

 Najobľúbenejšie ovocné stromy a ich rezistentné odrody: 

● Broskyne: Harnas, Reliance, Redhaven a Cresthaven – 
práve tieto odrody sú odolné voči mrazom, kvitnú neskôr alebo 
postupne otvárajú kvetné puky.

Ovocný strom v záhrade vidieckeho typu môže byť skvelým 
dizajnovým, ale predovšetkým funkčným prvkom. Na jar krásne 
rozkvitne a rozžiari priestor okolo seba, neskôr prináša pestré 
ovocie a listy sa na jeseň vyfarbujú okrovými odtieňmi. 

V záhradnom centre  Atrium v Krásnej vám s výberom toho 
správneho druhu pomôže náš vyškolený kolega Ing. Pavol 
Líček, ktorý pre vás pripravil niekoľko užitočných informácií.

● Marhule: Bergeron a Harlayne – kvitnú neskoro a bohato; 
Veharda – kvety a kvetné puky sú odolné voči nízkym teplotám.

Strom vsaďte do jamy tak, aby 
miesto štepenia bolo cca 10 cm nad 
zemou (výnimkou sú Hurmikaki) a 
korene neboli zatočené nahor. 
Zeminu  môže te  vy lepš i ť 
záhradn íckym subs t rá tom, 
prípadne kompostom či odležaným 
mastaľným hnojom (čerstvý by 
mohol korene spáliť). 

● Chránené miesto v závetrí pre citlivé odrody, hlavne tie, 
ktoré sú háklivé na mrazy v kvete.

Na čo sa zamerať pri výsadbe stromu?

● Čerešne: Kordia, Lapins a Tamara. Lapins kvitne neskôr a 
jeho kvety sú odolné voči jarným mrazom (pochádza z Kanady). 
Tamara je odolná voči kvetným pukom a má neskoré kvitnutie.

Ide o prevenciu nielen voči škodcom, ale aj hubovitým 
ochoreniam. Jedným z najdostupnejších a najúčinnejších 
postrekov na elimináciu pre zimujúcich škodcov u všetkých 
ovocných drevín je predjarný postrek. Aplikácia tohto postreku 
sa robí v jari, ak sa vonkajšia teplota pohybuje okolo 15 °C. 
Ďalším krokom je ochrana v závislostí od druhu dreviny. 

 Exotická rastlina FIGA, čoraz častejšie v našich záhradách

Ak to počasie dovolí, hneď po rozmrznutí pôdy začíname vo 
vysádzaní jadrovín, kôstkovín a drobného ovocia. Po zakúpení 
stromov je potrebné koreňový systém skrátiť, čiže odstrániť 
suché  a poškodené korienky až do živej časti vlásočníc. Takto 
upravený strom namočte na niekoľko hodín, ideálne na celý deň, 
aby sa dobre hydratoval.

Figy zažívajú na Slovensku a v okolitých regiónoch nečakaný 
boom. Ich pestovanie už dávno nie je výsadbou záhradníkov zo 
Stredomoria – vďaka miernejším zimám a dostupnosti odolných 
odrôd. 

V súčasnosti sa figy stávajú bežnou súčasťou slovenských 
záhrad. Jednou z najčastejšie pestovaných odrôd v našich 
podmienkach je odroda Brown Turkey. Táto odroda patrí medzi 
najspoľahlivejšie a najviac plodiace odrody. Sú sladké a 
šťavnaté a úplne zrelé exempláre sú vynikajúcim ovocím, ktoré 
sa doslova rozpúšťa v ústach. Často sa tiež sušia na ďalšie 
použitie. Staršie rastliny odolávajú mrazom až do – 20 °C a viac. 
Uprednostňuje slnečné stanovište v závetrí, chránené pred 
zimnými vetrami s priepustnou pôdou.

Všetky spomenuté odrody viete zakúpiť v Záhradnom centre 
ATRIUM v Krásnej aj s doplnkami (substráty, hnojivá, postreky).

Firma ATRIUM si pre vás pripravila AKCIU na donášku 
gratulačných a smútočných aranžmánov pre obyvateľov 
Krásnej GRÁTIS, pričom kartička s venovaním je v cene. 
Možnosť bezplatnej donášky je ideálna pre narodeniny, 
meniny či iné oslavy. Objednávky na tel.č.055/6259 111,

● Jablone: Fuji Kiku – sladká, šťavnatá, skladovanie až do 
júna; Pinova – neskorá zimná odroda, veľmi aromatická a odolná 
voči chrastavitosti, stredne odolná voči múčnatke. Zber v októbri, 
skladovanie až do mája.

● Dostatok priameho slnečného svetla pre vyfarbené a 
sladké plody

Môžeme použiť aj univerzálne 
hnoj ivo Cereri t  alebo NPK. Ak 
chceme b io log ické  hno j i vo , 
použ i jeme Symbiv i t .  Tie to 
mykorhízne huby podporujú výživu 
koreňa rastlín aj hospodárenie 
rastliny s vodou. Týmto spôsobom 
zlepšíte pôdnu štruktúru a výživy.  
Stromček dôkladne zalejte. Pri 

jarnej výsadbe je nutné prvý mesiac stromčeky dôkladne 
zalievať. 

● Výber podľa kvality a typu plodov, termínu dozrievania, 
odolnosti voči mrazom, škodcom no i na odolnosť voči mrazom, 
škodcom a chorobám.

Chemická ochrana ovocných drevín – kľúč k zdravej a 
bohatej úrode

● Nektarinky: Pestovanie je v našich podmienkach 
problematické, no existujú odrody vhodné pre naše prostredie. 
Harko – odolný voči mrazom v kvetoch aj v dreve (pochádza z 
Kanady). Fantasia – populárna odroda z USA, odporúča sa 
chránené stanovište pred vetrom.

Vysádzanie stromov: 

● Medzi najbežnejšie ochorenie kôstkovín patrí aj Monilíoza, 
v takom prípade je vhodné aplikovať fungicíd Signum počas 
kvitnutia. 

● Broskyne – v čase prebúdzania kvetných pukov sa aplikuje 
meďnatý prípravok, jedným z najpoužívanejších je Champion, 
proti kučeravosti listov.

● Slivky napáda Piliarka slivková, ktorá je pôvodcom 
červivosti sliviek, vhodným prípravkom po odkvitnutí je 
Mospilan.

14

Ovocné stromy, úžitok i radosť
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Dnes sú k dispozícii veľmi výnosné odrody zeleniny, takže aj 
na pár metroch štvorcových vieme dosiahnuť veľmi solídnu 
úrodu. Vysoké odrody paradajok ako Tornádo F1, Orkádo F1, 
Bejbino F1 dosahujú výnosy 5 – 8 kg, v dobrých podmienkach aj 
10 kg na jednej rastline. Vynikajúca odroda papriky Pirouet F1 
dokáže urodiť až 5 kg plodov na jednom kríku. Dnešné moderné 
odrody uhoriek nakladačiek Adam F1, Charlotte F1, atď. urodia 
10 kg na jednej rastl ine, takže 5 rastlín vám zabezpečí 
dostatočnú úrodu na zaváranie. Uhorky hadovky Avantgarde F1 
rodia celú sezónu od júla do októbra a zasýtia celú rodinu aj 
známych. Základom úspechu sú kvalitné priesady. 

Úspech pestovania sa začína pri kvalitnom semene, 
následne pri niektorých druhoch zeleniny (zeler, paprika, 
paradajky, uhorky) zohráva dôležitú úlohu bezchybná kvalitná 
priesada. Toto všetko sa dá kúpiť od spoľahlivých predajcov. Ale 
potom nasleduje kľúčová fáza – samotné pestovanie, a tu už 
nastupujeme my záhradkári. Aby sme dokázali vypestovať 
kvalitnú zeleninu a kvety, musíme rastlinám zabezpečiť vhodné 
podmienky a dostatočnú výživu. Ak sa nám to podarí, potom 
môžeme naozaj premeniť našu záhradu na skutočný raj. Na 
pestovanie zeleniny a kvetov sa dá využiť každá voľná plocha pri 
našom dome, dokonca aj balkóny, altánky a rôzne prístrešky.

Každý človek, ktorý ochutnal domácu, poctivo vypestovanú

Buďme odvážni a vynaliezaví. Tam, kde je pôda s nízkou 
bonitou, využívajme na pestovanie hlavne vyvýšené záhony a 
rôzne iné pomôcky, ako sú špeciálne vrecia na pestovanie, 
rôzne záhradkárske nádoby, ktoré budú naplnené kvalitným 
substrátom s dostatočným množstvom potrebných živín. V 
každej záhrade by nemal chýbať malý prenosný fóliovník, kde 
podstatne skôr vypestujeme zeleninu a efektívnejšie ju 
ochránime pred rôznymi chorobami.

Podrobnejšie inštrukcie o pestovaní uverejním v ďalšom 
čísle.

zeleninu, mi dá za pravdu, že chutí oveľa lepšie ako tá z 
obchodu, ktorá je k nám často dovážaná až z opačnej strany 
našej planéty. Čerstvo odtrhnuté paradajky z vlastnej záhrady 
majú nezameniteľnú chuť, sú sladučké, šťavnaté a majú 
príjemnú vôňu. To isté platí aj o domácich paprikách alebo 
uhorkách, z ktorých po zahryznutí vyteká príjemná svieža šťava, 
ktorá pôsobí na naše chuťové poháriky ako elixír zdravia. Ale aj 
čerstvý šalát, reďkovka, cibuľka, kaleráb, mrkva a iné druhy 
zeleniny, ktoré si sami vypestujeme.

Všetci, ktorí vlastníme rodinný dom so záhradou, máme 
obrovský dar, pretože si môžeme vypestovať kvalitnú zeleninu. 
Nezabúdajme na naše deti, aby dostávali pravidelne zdravú 
zeleninu, ktorá nie je presýtená chemickými látkami a 
herbicídmi. Záhrady pri domoch, niekedy aj s horšou bonitou 
pôdy, nám poskytujú uspokojivé podmienky pre pestovanie. Pri 
troche fantázie, zručnosti a nápaditosti ich môžeme premeniť 
doslova na raj, kde bude mať svoje miesto okrasná aj úžitková 
plocha.

K dispozícii máme širokú škálu farebne aj tvarovo odlišných 
kultúr zeleniny. V záhrade môžeme mať paradajky s červenými 
plodmi, ale aj žltými, oranžovými, fialovými, hnedými, zelenými a 
dokonca aj čiernymi. Aj tvary plodov paradajok sú dnes pestré, 
veľmi populárne sú cherry paradajky, tzv. čerešňové, koktejlové 
paradajky v tvare pingpongovej loptičky. Oválne paradajky tvoria 
zaujímavú skupinu a veľa ľudí ich obľubuje, lebo nie sú vodnaté, 
používajú sa hlavne na prípravu nátierok, pretlaku a kečupu. 
Veľmi exkluzívne sú tzv. maxi paradajky s hmotnosťou vyššou 
ako 1 kg. Sortiment paprík je dnes taktiež mimoriadne široký. 
Najvyhľadávanejšie sú sladké odrody s klasickými kónickymi 
plodmi, ale obľúbené sú aj kápiovité papriky so sýto červenými 
plodmi v botanickej zrelosti a papriky s kvadratickými aj 

paradajkovými plodmi. Osobitnú skupinu tvoria pálivé papriky, o 
ktoré sa v posledných rokoch výrazne zvyšuje záujem. Je to 
hlavne kvôli obsahu látky kapsaicín, ktorý spôsobuje pálivosť 
plodov. V rámci početných štúdií sa potvrdil zdravotný význam 
kapsaicínu predovšetkým v súvislosti s pozitívnymi účinkami na 
cievny systém človeka a dokonca aj pri liečbe onkologických 
ochorení. Pálivé papriky sa rozdeľujú na bežné zeleninové 
odrody na priamu konzumáciu s miernou pálivosťou a na chilli 
papričky, ktorých pálivosť sa označuje Scuvilleho jednotkami 
(SHU jednotky) podľa amerického chemika, ktorý podľa obsahu 
kapsaicínu v plodoch zostavil stupnicu pálivosti. Pre predstavu, 
dobre známe obyčajné guľaté feferónky majú 5 000 SHU, 
Habanero 300 000 SHU a najpálivejšie papriky na svete Carolina 
reaper a Dračí dych  majú okolo 2 200 000 SHU.

Ak chceme, aby naše záhrady pôsobili ako raj, nezabúdajme 
na kvety. Určite mnohí videli krásne balkóny v Rakúsku a 
Švajčiarsku. Aj vy môžete mať také isté, keď budete pestovať 
ťahavé tirolské muškáty s prevysom vyše jedného metra, ktoré 
mám každoročne v ponuke. Všetkým záhradkárom prajem veľa 
úspechov v pestovaní.

Teším sa na vás.
 Alfi Mihalič

Záhradka, raj na pár metroch
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Veľká noc, najväčší kresťanský sviatok

Boh vzkriesil Ježiša, aby nám ukázal, že žiadny hrob nie je 
dosť hlboký na to, aby v ňom ostala pochovaná Božia láska k 
človeku. Posolstvo Veľkej noci tak aj dnes zostáva symbolom 
nového začiatku, nádeje a víťazstva života nad smrťou.

Sviatok, ktorý si u nás na východnom Slovensku uchoval 
hlboký duchovný význam. Je to čas, keď sa zastavíme, 
zamyslíme a v tichu si pripomenieme obetu a zmŕtvychvstanie 
Ježiša Krista. Po dňoch pôstu prichádzajú sviatky naplnené 
nádejou, svetlom a radosťou, ktoré nás vyzývajú, aby sme ich 
posolstvo preniesli aj do každodenného života.    

Odložme staré krivdy ako odvalený kameň z hrobu. 
Prinesme odpustenie tam, kde je to potrebné, nádej tam, kde sa 
niekto vzdal, a verme, že dobro má v tomto svete stále pevné 
miesto.

 Suroviny:

2 vajíčka veľkosti L, 2 ČL soli, 1 droždie, 7 až 8 dcl mlieka, 120 g 
práškového cukru, 120 g rozpusteného a vychladeného masla, 
120 g sušeného mlieka,  1 prášok do pečiva, 1 vanilínový cukor, 
3 PL oleja, hrozienka alebo brusnice, 

Postup:

Prajem Vám dobrú chuť!

1000 g hladkej múky extra špeciál, 250 g polohrubej múky,

                                        Bielý koláč

Zo štipky cukru, droždia a 1 dcl vlažného mlieka si v hrnčeku 
pripravíme kvások. V miske dôkladne premiešame všetky sypké 
suroviny, pridáme kvások, vajíčka, mlieko, maslo a olej. 
Vypracujeme hladké, redšie cesto. Podľa chuti môžeme pridať 
hrozienka alebo brusnice. 

 Cesto necháme vykysnúť približne jednu hodinu. Následne 
cesto rozdelíme na dve polovice. Každú z nich rozdelíme na tri 
časti a spletieme dva vrkoče. Dva pekáče dôkladne vymastíme, 
vložíme do nich spletené vrkoče a necháme ich opäť vykysnúť. 
Vykysnuté koláče potrieme rozšľahaným vajíčkom. Pečieme pri 
teplote 180 °C približne 45 minút. 

 Moja babka, p. Helena Judová, bola vychýrenou pekárkou a 
zanechala nám rodinný recept na tradičný východniarsky biely 
koláč, ktorý vďaka svojej jemnej chuti prirodzene dopĺňa 
výraznejšie veľkonočné jedlá. Podáva sa k slaným pokrmom, no 

vynikajúci je aj s maslom a džemom k rannej káve. Príprava nie je 
vôbec náročná, preto si ho môžete tieto veľkonočné sviatky 
skúsiť upiecť aj doma. Možno vám zachutí natoľko, že sa stane 
obľúbenou súčasťou vášho stola aj mimo Veľkej noci – tak ako u 
nás, kde ho s obľubou pripravujeme viackrát do roka. 

 Tieto hodnoty sa v našom regióne už po generácie prenášajú 
nielen prostredníctvom viery, ale aj bohatých ľudových zvykov. 
Veľká noc je spojená s množstvom tradícií, ktoré sa líšia podľa 
jednotlivých oblastí Slovenska. Na východe krajiny k tým 
najznámejším patrí oblievačka, ktorá symbolizuje zdravie, silu a 
sviežosť a dodnes je neodmysliteľnou súčasťou Veľkonočného 
pondelka v mnohých mestách a obciach. Súčasťou sviatkov je aj 
veľkonočná výzdoba, zdobenie kraslíc a príprava tradičných 
jedál. Na sviatočnom stole nechýba veľkonočná šunka, klobásy, 
syrek, hrudka, cvikla, chren, vajíčka a biely koláč. 

Na potretie:  masť na vymastenie pekáčov, 1 vajíčko na potretie 

počet
obyvateľov

6 722

prisťahovalo
sa

Narodilo sa

25 dievčat

25 chlapcov

zosnulo

22 žien

24 mužov

179
obyvateľov

Mestská časť Košice-Krásna
praje všetkým obyvateľom pokojné

a radostné prežitie Veľkej noci,
veľa zdravia, pohody a príjemných chvíľ

v kruhu rodiny a blízkych.
Nech jarné sviatky

prinesú do Vašich domovov
nádej, lásku a novú energiu.

Ďakujeme, že spolu vytvárame miesto,
kde sa dobre žije.




